

грамм. К примеру, если где-то хватает джиг-головки 15г, то в этом же месте для уверенной ловли на оснастку с отдельным поводком надо груз весом граммов 40. Диаметр рабочего поводка - под рыбку. Сам чаще всего ставлю монолин 0,2мм без металлического поводка, потому как в первую очередь с подобной оснасткой охочусь за крупным окунем. Хотя и от щук никуда не денешься - в прошлом году взял несколько крупных, и откусов не было. Впрочем, если идти специально на щуку, то тонкий, прочный "неразгрызаемый" поводочек лишним не будет.

Несмотря на кажущуюся громоздкость, забрасываясь оснасткой очень просто, главное - в конце полета неминимо приоромозить пальцем сбоку лески с катушками, избегая тем самым возможного захлеста длинного поводка с приманкой. В основном ловлю оснасткой с лодки на озерах по жесткому дну подводных горок, после того как "всё" выпловил здесь обычным джигом. Тогда ставлю оснастку и очень медленными проводками вновь активизирую рыбу.. Можно мотать катушку буквально "сантиметрами", делая и короткие паузы, все равно резинка на длинном поводке не будет падать на дно. Особенно если в нее вставить маленький кусочек пенополиуретана или пенопласти, что повысит плавучесть приманки. Пробовал ловить с оснасткой и на реке летом - попадались мелкий судачок и окунь, зацепов довольно мало, а при протяжке грузом по дну слышны все камни, ракушечник - легко и быстро чистится и рельеф, и состав дна, что так важно для успешной ловли на незнакомом месте.

Что касается **весенних** озер. На тех лядах, куда езжу, берегового спиннинга как такового практически не существует, тем более, если говорить олове судака. Берега притоплены, и до рыбы просто не докинешь. Добротись до рыбных ям можно взбронду, но она весной запрещена. Кстати говоря, в начале июня на наших озерах лучшая подочная ловля судака, поэтому подозреваю, что уже во второй половине мая крупный судак вовсю жирует, но до него просто не добротись с берега! Теплой зимой открытая озерная вода есть и в феврале, когда можно выйти на лодках или половить взбронду, но тема эта гибкая - пробовали, к тому же еще реально найти нормальный лед и успешно поблеснить в пункке. А вот декабрьско-январский подочный джиг по открытой воде был интересен, добывчив, и судачок проклевывался. Но, во-первых, такая аномально теплая зима была пока что лишь один раз; во-вторых, это не весенняя ловля, а просто продолжение осеннеї рыбаки со всеми ее особенностями.

И все же весной неплохо можно поджиговать, если не в самих озерах, так в **межозерных протоках и речках**. В такие места часто выбираются, когда по

Двине резко поднимает

воду, и рыба разбредает-

ся. Бегать за ней почти бес-

смысленно, остается либо ловить на заводских сбросах, где концентрируется малек, соот-

ветственно, хищники и спиннингисты. Конечно,

можно ранвут на притоки, на ту же Ушачку,

где есть хорошие весенние места, но в основ-

ном попадается только мелкая щучка. Хочу

же шанс помянуть судака и еду к озерным

протокам-ручьям, где ловится... щука. Особо-

бенно успешно еще до запрета - в конце

февраля рядом с нерестилищами, к примеру,

на речке между озерами Паулье

и Яново, но в апреле здесь щуки уже

практически нет, вода падает, и видна

на тростнике щучья икра, которую малыши

безнаказанно обедают. Кстати, есть ин-

тересные наблюдения последних лет, свя-

занные с клевом щуки после нереста.

Считается, что во время икромета, и тем более после него, щука не питается - надо отдохнуть перед посленерестовым жором. Но в последнее время что-то поменялось. Когда днем светит солнце, по мелким местам у старой прошлогодней травы скапливаются щуки. Типичное ме-

сто: ручей приличного размера впадает в речку, по устью он расширяется мелководьями в 1-1,5м с остатками старых водорослей, по берегам трость. Щуки стоят в омутке перед устьем, собираясь в большие стаи. В это время хищница активно жищет, не снижает активности и при заходе на мелководью ручья для нереста. И даже когда по мелям ходят плотец (так старые деревенские рыбаки называют сбирающих разнообразных щук в начале нереста), хищники мимоходом пытаются. И непосредственно после нереста щуки вовсе не "отвлекиваются", а продолжают гулять в трости и еще недели две пытаются неподалеку от нерестильщ практики ежедневно! Потом щучьи стаи разбредаются, скатываясь в озера или еще куда-то там. И во время этого ската или нарызываясь на щучий клев, или просто не пересекаешься с рыбой. Конечно, вполне возможно, что часть щук не пытаются после нерестовых игр - водоемы разные. И все же считаю, что с первых дней апреля и весь месяц реально рассчитывать на щучий жор, главное - найти точки, где щука есть, вернее, проходит. Другое дело - биться на небольших речках среди доночников и поплавчиков, ведь уже идут язь, плотва, лещ. А по будням рыбаков больше, чем выходные, ведь в нашем регионе предприятия в основном работают по сменам - два дня работает, потом полтора на рыбалку, и очень многие едут по будням, считая, что людей будет меньше... Найти же и обловить в этом скопище свои точки - это уже тактика весеннего спиннингиста. Сам в таких условиях предпочитаю не бегать по речке, а занять где-то перспективную, удобную для широкого облова точку и обрабатывать ее, дожидаясь ходовой рыбы.. На примите держу двух-три места.

С приходом же мая, тем более второй половины месяца, все realmente нарываться по этим небольшим речкам-протокам на судачка! Попадается небольшой, максимум до килограмма, зато поклевки серийные, как-то за день было реализовано 16 поклевок рыбин в районе полукилограмма каждая. Да и вообще, в отдельные годы это первые судаки сезона, что особенно ценно! Данная рыба - миграющая, особо мощный ход может быть достаточно поздно - в конце мая - начале июня. Если же ход по речке приподнимется, то его можно запросто "зевануть", ведь уже все сели в порки да вышли на просторы озер. Сам об этом предlettнем ходе узнал недавно - от местных рыболовов, поджидавших судаков с живцом удочки.

Да, как правило, в мае деда идут веселее, чем в апреле, в том числе и на Двине, куда все чаще выбираются проводить судачьи точки. Они практически всегда на лещовых местах. Итоги этих весенних рыболовок нередко скочи - судак не берет, зато на **джиг** клюет лещ. Конечно, в густых стаях слышатся и "гавришки", но часто лещ именно заглатывает маленький твистер белого цвета. Причем лещ очень крупный, прошлым сезоном поймал с берега пять двинских "полап" весом от 5 до 5,5кг - неподалеку от лещового нерестилища. И все за jakiрили твистеры, цепляясь за два крючка двойника, клев продолжался три дня, поклевки на джиговую ступеньку. Все лещи были уже без икры. Регулярно убеждаюсь, что лещ часто проявляет хищные наклонности - как на речках, так и на озерах. На Паулье в прошлом году "заднгиговал" лещ на 1,3кг летом - в тридцатиградусную жару попался на мели, глубина не более метра. И при зимнем блеснении судака очень часто попадался лещ, который вовсе не трогает аккуратно приманку, клюет приличным рывком, ударом. При этом в желудках лещей никогда не видел мальков, набиты какими-то личинками, а рыбок нет. Тем не менее, хватают достаточно крупные приманки. А вообще-то, к крупному лещу у меня особое отношение, ведь именно эта рыба привила страсть к джиговому судачьему спиннингу. Впрочем, это отдельная большая история.

**Михаил Мошков,
г.Новополоцк**